

# 唐河县教育体育局

教办字〔2023〕11号

签发人：赵晓良

办理结果：A

## 对县十六届人大三次会议 第081号建议的答复

尊敬的虎春霞代表：

您提出的关于“合理优化延时服务”的建议收悉。现答复如下：

首先感谢您对我县教育事业的关心。接到建议后，教体局高度重视，立即责成相关股室、相关下属单位深入各中小学校进行调研。现将情况报告如下：

### 一、基本情况

经调查，部分中小学存在利用课后服务时间上新课和周六上午让参加课后服务的学生到校的现象。

### 二、主要问题及调查情况

1. 关于部分中小学利用课后服务时间上新课的现象，县教体局已通知全县所有开展课后服务的学校，对照上级有关课后服务、睡眠、作业等规定，开展课后服务的内容为：1. 集中完成作业。以班级为单位，安排学科教师指导学生在校完成当天家庭作业。并可进行学生作业个别答疑，提倡对个别学习有困难的学生给予优先辅导帮助。严禁将课后延时服务变相成为集体教学或“补课”，严禁在课后延时服务期间上新课、组织考试。2. 开展文体、阅读、兴趣小组及社团活动。学校要坚持“五育并举”和“三全育人”相结合，充分利用教室、运动场、图书室、阅览室和功能教室，开展课后延时服务。学校要立足本校实际和特色建设，开展覆盖面广的、满足学生兴趣爱好的各类社团活动。3. 做好转差培优。学校可以打破班级建制，提供语文、数学、英语等各个学科“超市”，让学生自由选择学科服务，同时尊重学生个体差异，采用灵活多样的教学方法，因材施教，建立健全学习帮扶制度，激发和保护学生的学习兴趣，培养学生自主学习和终身学习能力。

2. 关于部分中小学存在周六上午让参加课后服务学生到校的情况。原因：

一是唐河是农业大县，学生家长外出务工较多，留守儿童群体大。这些孩子大多由爷奶监管，或代养在亲戚家中，学生的临时监护人只能负责学生生活，对学习监管力不从心，大部分留守儿童又存在自主学习能力、自我约束能力不足的问题，因此留守儿童学习成绩普遍不高，应大部分留守学生和家长强烈意愿，学校坚持自愿原则，部分寄宿初中免费为

留守儿童提供场地，动员部分教师负责维持秩序和学生安全，组织学生在校自习。这一便民政策实施后，大部分留守儿童学习成绩得到明显提升，受到学生和家长的强烈欢迎。

二是部分寄宿制初中开展的课后服务，因考虑到一周总的课后服务时间不到“5+2”规定的总计时长，为了达到标准，部分学校组织学生周六上午到校，对学生进行作业辅导和参加体育、阅读、音乐等社团活动。

### 三、整改情况

县教体局立即召开党组会，对调研发现的问题研判研究，针对反映问题迅速整改。

一是排查整改。对排查出的学校立即停止周六上午学生到校现象，不折不扣落实好上级双减政策，严格按照唐河县教体局《关于全县义务教育阶段学校开展课后服务的指导意见》（教基〔202〕138号）文件要求，优化课后服务工作。

二是全面督查。迅速下发《唐河县教育体育局关于开展控辍保学、课后服务、“双减”等工作专项督查的通知》（唐教〔2023〕50号），教体局组成7个督查组，深入全县各乡镇、中小学校进行督导检查，进一步落实好“双减”政策，提高相关工作的质量。

三是畅通渠道。及时向社会公布监督举报电话0377-68950580，对不按规定要求仍私下举办培训、办班、补课的学校或个人，一经发现，即刻严肃追究相关责任人的责任。

今后，县教体局将加大督查力度，规范学校开展课后服务工作，县教体局要求各校，课后服务工作严格按相关文件

精神，校内形成合力，分包到人，层层抓好落实，严禁再出现违规现象。县教体局研究决定，对违反有关规定经调查属实的，1人次对学校校长及当事教师通报批评，2人次约谈学校校长，对当事教师诫勉谈话，3人次以上对学校校长诫勉谈话，对当事教师警告处分。县教体局将对学校课后服务、“双减”工作排名，对做得好的前三名和涉及负面舆情多的后三名将在全县中小学校长大会上做典型发言和表态发言。县教体局要求学校进一步完善家校沟通渠道，搭建学校、教师、家长、学生的沟通平台，帮助家长了解学生在校学习、生活等各方面状况，真正实现家校之间的协作，及时改进学校教育教学管理工作，促进学生健康成长。

再次感谢您对唐河教育的支持。



联系单位及电话：县教体局基教一股 68950580

抄 送：县人大选工委 3份，县政府办公室 1份，代表所在乡镇政府（街道办事处）、人大主席团（街道人大工作委员会）各 1份。